LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
‘ NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 2@@8

(savivaldybe, mokykla)

___ klasés (grupés) mokinio(-és)

(vardas ir pavarde)

FIZIK A

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindine sesija

2008 m. birzelio 9 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI
o Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sgsiuvinyje néra tus¢iy lapy ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

¢ Galite naudotis raSymo priemonémis (mélyna spalva raSanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, skaiCiuokliu be tekstinés atminties.

o Visi atsakymai turi buti pazymeéti arba uzrasyti mélyna spalva rasan¢iu rasikliu.

o Atsakydami | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymeékite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A
B

©

D
¢ Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesn; ir aiSkiai pazymékite naujai pasirinktg atsakyma,
o Jei atsakant j Il dalies klausimus reikia rasti skaitines vertes, pirmiausia uzrasykite galutine formule ir tik
po to atlikite skaiCiavimus.
e Jei nurodote tik fizikinio dydZio matavimo vienetus, juos nurodykite Sl sistemoje.
e Jeigu Jums reikia juodrascio, naudokités jam skirta vieta.
¢ Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Linkime sékmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis N
. ) . g TASKY
1-20 klausimy tasky suma | 1-7 klausimy tasky suma SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

Il vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 081FIMUO
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PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
%
> oo a,t? 27R v? 1
v=s/t,a= , Sy =Voxt+ , V=——, a=—, N=—,
2 T R T
- - - -
F=ma, F=mg,
- - - m:m - -
P=m(g-a), F=pN, F=kx, F=G—32, F=pgVg, p=my,
R
- - - - mv2
Mp Voi+My Vo2 =My Vi+m,y Vo, EK:T’ Ep =mgh, A=Fscosa,
A
N=7> A=Bka-Exi, A=Ep1—Ep.
Molekuliné fizika
m m
M= mgNa, N=—Np, p=—,
oNA MoA p v
n=N  T_ot+273, pv=TlgT,
\Y M
U=§%RT, Q=cmAt, Q=2m, Q=Lm, Q=qgm, A'= pAV,
T -T, Al
AU =A+Q, n = , = .
Elektrodinamika
S
Fok2d = a_qu, c=93, c-%0
R U d
Fo u I
e=—, Il=—, R=p—, I=—=, I=Il1=1,, U=U;+U,, R=R{+R,,
= R PS 1=12 1TY2 1+ R
1 1 A
I=11+1,, U=U;{=Uy, —=— +— , A=IUt, P=—
1112 =52, 7R, 5 T

Svyravimai ir bangos

X=Xpcosot, T=2mn fl, T =2n1/%,
g

w=2xf,

L I
i=iysinot, U=uycosmt, |=-—0,
V2
U:U_m K:ﬁ ﬁ
V2 Ny U
i v
v=if, n=22% p=IL Dzl—l+l.
sinf3 Vo F d f

Modernioji fizika

2

2
E=hf, hf =Ai§+%,

mv
hfmin = Aié’ eUS =75 >

A=Z+N, E=mc?, E,=AMc*=(Zmy+Nm, - Mp)c?.
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| dalis

Kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas 2 taskais. | Siuos klausimus yra tik po
atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymgq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kokiais periodais sukasi laikrodzio sekundiné ir minutine rodykles?

Sekundinés rodyklés periodas, s Minutinés rodyklés periodas, min
A 1 1
B 60 60
C 60 3600
D 120 30

2. Leisdamasis nuo kalno automobilis per 2 s nuvaziavo 40 m, o per kitas 3s —
45 m. Apskaiciuokite vidutinj automobilio greiti visame kelyje.

A 17 m/s.
B 20 m/s.
C 15m/s.
D S5mfs.

2
3. Kuno koordinatés kitimo lygtis yra X = X, +V,t —%. Kaip juda kunas?

A Tolygiai.

B Tolygiai greitéedamas.
C Tolygiai létedamas.
D Nejuda.

4. Kunas laisvai krinta i§ auks$cio 4. Po kiek laiko jis atsidurs aukStyje //2?

A |2
g

B |
g

c |
29

D 2gh.

5. Nurodykite, kuriuo laiko tarpu kiino pagreicio' modulis buvo didziausias.
VvV, m/s ‘,\
'
i
|

A 0-1s.
B 1-3s.
2 \ C 3-5s.
D 5-6s.

2 4 [

! pagreiio — przy$pieszenia — yckopeHus

vienq teisingq

Cia raso vertintojai
T
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6. Liftas kelia lankytojus i televizijos boksta. Kuris teiginys apie lankytojy é’f faé"”"e”"”ltl‘l’/a’
mechaninés energijos kitima' kylant liftui yra teisingas? :

A Kinetine energija visa laikg didéja.

B Potencin¢ energija mazéja.

C Kinetings ir potencinés energijos suma nekinta.
D Mechanine energija did¢ja.

7. Jonukas, norédamas pasimokyti plaukti, sugalvojo pasiimti kamuoli. Koki
kamuolj Jonukas turéjo pasirinkti?
A Didelio tankio® ir mazo turio’.
B Didelio tankio ir didelio tiirio.

C Mazo tankio ir didelio tario.
D Mazo tankio ir mazo tario.

8. Paveiksle pateiktas kristalinio kiino temperatiros kitimo* laikui beégant
grafikas. Kuri grafiko dalis atitinka lydymosi procesa’?

Temperatiira C A AB.
A B D E B BC.
C (CD.
D DE.
Laikas | =
9. Kokia anglies dioksido molio mas¢?
A 16 g/mol.
8
© C o B 28 g/mol.
ANGLIS DEGUONIS C 44 g/mol.
12,011 15,9994 D 56 g/mol.

10. Siluminé masina per viena cikla gauna i§ Sildytuvo 100J &ilumos kiekj ir
auSintuvui atiduoda 60J Silumos kieki. Kam lygus masinos naudingumo

koeficientas?
A 17 proc.
B 40 proc.
C 60 proc.
D 100 proc.

11. IS izoliuoto teigiamu kruviu g ielektrinto rutulio du kartus paimta po N
elektrony. Koks liko rutulio kravis? Elementarusis krivis yra e.

A g —Ne.
B ¢g-2Ne.
C g+ Ne.
D g + 2Ne.

! mechaninés energijos kitima — zmiang energini mechanicznej — u3MeHeHHE MeXaHHUECKO SHEPTHM
? tankio — gestosci — MIOTHOCTH

? tiirio — objetosci — 06bEMa

* temperatiiros kitimo — zmiang temperatury — H3MeHeHHe TeMIEpaTyphbl

> lydymosi procesa — procesowi topnienia — nporieccy riaBieHus

4
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12. Laidininku' per laika ¢ pratekéjo kravis® g. Kaip pakisty laidininku tekancios é’f faé"”"e”"”ltl‘l’/a’
sroves stipris’, jeigu kravis g pratekéty per dvigubai ilgesnj laika? :

Padidety 2 kartus.
Sumazety 2 kartus.
Sumazety 4 kartus.
Nepakisty.

oOw>

13. Kaip pakis ploksciojo kondensatoriaus talpa’, atstuma tarp ploksteliy’
padidinus 2 kartus?

A Sumazés 2 kartus.
B Padidés 2 kartus.
C Padidés 4 kartus.
D Nepakis.

14. [tampa® kintamosios srovés grandingje kinta nuo +36 V iki -36 V. Kam lygi
jtampos efektiné verte’?

A 36V.
B 72V.
C 3642 V.
R

V2

15. Kuriuo keliu, praéjes glaudziamajj 1esi®, toliau sklinda $viesos spindulys?

A 1 A 1.
/ 2 B 2
E--— F Cc 3
\\\x-o’ D 4

\ 4 4

16. Violetinés Sviesos daznis’ du kartus didesnis negu raudonos. Kiek karty viole-
tines Sviesos fotono energija skiriasi nuo raudonos Sviesos fotono energijos?

Violetinés Sviesos fotono energija 2 kartus didesne.
Violetinés Sviesos fotono energija 4 kartus didesne.
Violetinés Sviesos fotono energija 2 kartus mazesne.
Violetinés Sviesos fotono energija 4 kartus mazesne.

ooOw>

!laidininku — przez przewodnik — uepes poBoHIK
? kriivis — tadunek — 3apsin
? sroves stipris — nat¢zenie pradu — cuia Toka
* ploks¢iojo kondensatoriaus talpa — pojemno$é kondensatora plaskiego — EMKOCTb ILIOCKOr0 KOHIEHCATOPA
> ploksteliy — ptytkami — mnacTusamu
itampa — napigcie — HanpsHKEHUE
7 efekting verté — warto$é skuteczna — 3¢ dekTHBHOE (IeiiCTBYIOIICE) 3HAUCHHE
¥ glaudziamaji le${ — soczewke skupiajaca — coGuparonLyso IHH3Y
? $viesos daznis — czestotliwo$é $wiatla — yacrora cBeta
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17. Fotonai, kuriy energija 6 eV, krinta | metalo pavirsiy ir imusa i$ jo 1,5 eV C’f faé"”"e”"”ltl‘l’/a’
energijos elektronus. Kokios maziausios energijos fotonai sukelia Siame metale §
fotoefekta'?

A 15 eV.
B 4,5 eV.
C 75 eV.
D 6 eV.

18. Kokia urano branduolio? sudétis?

o U A 92 protonai, 238 neutronai, 92 elektronai.
B 92 protonai, 238 neutronai.
URANAS C 92 protonai, 146 neutronai, 92 elektronai.
238,028 D 92 protonai, 146 neutronai.
19. Kuriame atsakyme teisingai nurodytas laikas, per kurj pasikartoja Ménulio
faze?
A Para.
B Savaite.
C Meénuo.
D Metai.

20. Kurioje planetoje yra auksciausi kalnai?

A Jupiteryje.

B Saturne.

C Merkurijuje.
D Marse.

[ 1-20 KLAUSIMU TASKUSUMA | | |

! fotoefekta — zjawisko fotoelektryczne — Gpotospdext
? branduolio — jadra — siapa
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Il dalis

1 klausimas. 18 g mases kulka lekia 800 m/s greiciu, pramusSa 2 cm storio sieng ir iSlekia 400 m/s

greiciu.

1. Koki darbg atlieka kulka, pramuSdama sieng?

(4 taskai )

2. Kuo atsakant | 1 klausimg apskaiciuotas darbas skiriasi nuo vidutines
pasiprieSinimo jeégos, kuri veikia sienoje judancia kulka, atlikto darbo?
Paaiskinkite.

(4 taskai)

3. Apskaiciuokite pasiprieSinimo jeégos, veikiancios sienoje judancia kulka,
vidutine verte'.

(4 taskai)

4. Atlikite skaiciavimus ir parodykite, kad sienoje judancios kulkos pagreicio
modulio vidutiné verté lygi 1,2-10” m/s”.

(4 taskai)

Cia raso vertintojai
Il

/

mn

| 1 KLAUSIMO TASKU SUMA

! viduting verte — warto$¢ $rednie — cpenmee 3HaucHue
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2 klausimas. Sviesus 2 kg masés ir tamsus 1 kg masés rutuliai juda prie$priesiais' atitinkamai 2 m/s
ir 1 m/s greiciu.

1. Paveiksle pavaizduokite rutuliy judesio kiekio vektorius prie§ susidiirima. é"j’ raso vertintofai
Naudokite mastelj 1 cm — 1 kg-m/s. :

O

2. Palyginkite smiigio metu tamsy ir Sviesy rutulius veikianc¢iy jégy diduma?’.

(4 taskai)

(2 taskai ):

3. Kam lygus ir kur nukreiptas bendras rutuliy sistemos judesio kiekis’ po visiskai
netampraus’ susidiirimo?

(6 taskai)

4. TIrodykite judesio kiekio ir jégos impulso’ matavimo vienety® lygybe.

(2 taskai)

[ 2KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ [ |

priespriesiais — sobie naprzeciw — OIMH IPOTHB APYTOTO

jégu diduma — wielko$¢ sit — Benmunny cun

judesio kiekis — ped ciata (ilo$¢ ruchu)— konuyecTBO IBUKECHUS
netampraus — niesprezystego — Heynpyroro

jégos impulso — popedu sily — mmiTyeca cribt

1
2
3
4
5
® matavimo vienety — jednostek miary — exMHUIl H3MEPEHHUs
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3 klausimas. Paveiksle pavaizduota, kiek procenty visos prarandamos Silumos' namas netenka

per stoga, langus ir sienas. B
o Temperatira, °C
25 Proc-\v,@“ , 20
ﬁﬁﬁ"‘v V’S‘%% » 15 B
- a 10 T
[ O [ A T e 0 s e
mmm) 45 proc

5
10 roc.ﬁ || .
P r ™4 8§ 12 16 20 24 ts

1. Pateikite vieng paaiskinima, kur ,,dingsta® likusi Silumos dalis. Ci7 raéo”vertinﬁjai

(2 taskai )E

2. Sildymo sistemy specialistas pateikia $eimininkams apsiltinimui naudojamuy
medziagy pavyzdzius bei grafika, kuriame matyti, kaip krinta temperatura
apsiltintoje patalpoje, iSjungus Sildyma. Kuri i§ sitlomy medziagy x, y, z yra
maziausiai laidi’ Silumai? Atsakyma pagriskite.

(4 tagkaiy
3. Per kiekvieng sienos kvadratinj metra kas sekunde netenkama 12 J Silumos. Po
apSiltinimo Sis skaiCius sumazeja iki 11J. Kiek Silumos per para sulaiko
izoliaciné medziaga? Sienos plotas® 20 m?.

(4 taskai)

4. Namo $ildymui naudojamo kuro Siluminé verté* 10 J/kg. Pasinaudokite | — — | —
atsakant | 3 klausimg gautu rezultatu ir apskaiciuokite po apSiltinimo per parg :
sutaupomo kuro mase.

(4 taskai)
[ 3KLAUSIMOTASKYUSUMA | | | |

! visos prarandamos 3ilumos — catego utracanego ciepla — Bcero yrpadeBaeMoro teria
? laidi — przewodzacy — npoBo st

? sienos plotas — powierzchnia §ciany — momaap cTeHbl

* Siluminé verté — warto§¢ cieplna — TemmoBoe 3HadeHIe
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4 klausimas. 1 paveiksle pavaizduotos elektrinés grandinés rezistoriy' varzos® yra tokios:
R =4Q, Ry =2Q ir Ry =3Q, 0 ampermetro rodmenys pavaizduoti 2 paveiksle.

1
u""-.{'-.,"n“ﬂl“lll'I”I“I“hl'h'l”l”l r-"r-"n"r."r.-"ll2
(&)
A E -
R FH & 2
1 pav. 2 pav.
1. Kam lygi bendra grandinés varza? é"‘;” i o
(6 taskai) | |
2. Kauriuo rezistoriumi teka didZiausio stiprio srove? Atsakyma pagriskite.
(4 taskai)
3. Nustatykite ampermetro rodmenis’.
(2taskai) | |
4. Kokia rezistoriaus R; jtampa?
(4 taskai) | __ i | __
5. Apskaiciuokite grandinéje pavaizduoto voltmetro rodmenis.
(10 tasky)

[ 4KLAUSIMOTASKUSUMA | [ |

L. o,
rezistoriy — opornikOw — pe3ucTopoB

% varzos — opory — COnpoTHBIICHHS

3 rodmenis — wskazania — mokasauus

10
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5 klausimas. Matematinés svyruoklés' siiilas yra ilgio /.

1. Uzbaikite matematinées svyruoklés apibreézima jraSydami praleistus Zodzius.

Matematine svyruokle - tai ant sitlo
pakabintas rutuliukas, kuris atlenktas nuo
pusiausvyros padéties? kampu ir paleistas svyruoja nesant oro

(6 taskai)

2. Kaip ir kiek karty reikia pakeisti svyruoklés ilgj, kad svyravimy’® daznis*
padidety 2 kartus?

(6 taskai)

3. Peésciyjy tiltu eina didelis kariy pulkas. Jy vadas isako: ,,Maisyti koja!“. Kokio
fizikinio reisSkinio lemiamy pavojingy padariniy siekiama iSvengti? Ivardykite
reiSkinj ir nurodykite jam pasireiksti buiting salyga.

(4 taskai)

4. Pateikite vieng priverstiniy’ svyravimy, kurie vyksta Zzmoguje, pavyzdi.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
o

| 5 KLAUSIMO TASKU SUMA

! matematinés svyruoklés — wahadla matematycznego — MaTeMaTHYECKOTO MasTHHKA
? pusiausvyros padéties — potozenia réownowagi — Mo0KeHHs paBHOBECHS

? syyravimy — drgan — xoneGaumii

* daznis — czestotliwo$é — wactora

> priverstiniy — wymuszonych — BEIHYIEHHBIX

11
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6 klausimas. Siauras Sviesos pluostas' nukreipiamas | stiklo plokstel¢ lygiagreciomis sienelémis.
Sviesa ore sklinda? 3-10° m/s greiciu, o stiklo ploksteléje — 2:10% m/s.

Cia raso vertintojai

1. Apskaiciuokite plokstelés lazio rodiklj® oro atzvilgiu. raso rertma

(4 taskai)

2. Paveiksle pazymekite spindulio kritimo kampa® ir pavaizduokite tolesnj $viesos
kelig ploksteleje ir iS€jus iS jos.

Oras /

Stiklas

(6 taskai)

3. Kam lygus lizio kampas’, kai $viesa i plokstele krinta 45° kampu?

o 20° ] 22°]24° ] 26° | 28° |30° | 32° | 34° | 36° | 38° | 40° | 42° | 44° | 45°
sina |0,3410,37/0,4110,44|0,47/ 0,5 {0,53]0,56|0,5910,6210,6410,67]0,69 0,71

(4 taskai)

4. Kaip pakinta monochromatinés Sviesos bangos ilgis, jai pereinant i§ oro |
stikla? Atsakymg pagriskite.

(4 taskai)

| BKLAUSIMOTASKUSUMA | | |

! $viesos pluostas — wiaska $wiatta — ITy4JO0K CBETa

? sklinda — rozchodzi si¢ — paciipocTpansercs

? lazio rodikl{ — wspétczynnik zatamania — moxasaTens mpenoMIeHHs
# kritimo kampa — kat podania — yro:n magesus

> lazio kampas — kat zalamania — yron npenomienns

12



2008 m. FIZIKOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

081FIMUO

7 klausimas. Tiriant radioaktyvaus preparato P skleidZiamus spindulius, nustatyta, kad ir
elektriniame, ir magnetiniame lauke jie iSsiskiria j tris skirtingos prigimties pluostus:

o, B, vy.

1. Lenteleje jrasykite, kokios prigimties yra kiekviena spinduliy rasis.

=

(3 taskai)

2. Paveiksle pazymeékite o, B ir y spindulius, kai Sie spinduliai leidZiami tarp
lygiagreciy prieSingais kriiviais jelektrinty ploksciy kaip parodyta paveiksle.

+ —

+ 4+ + +

@]

3. Kaip pakisty preparato P skleidZziamy spinduliy intensyvumas, atSaldZius
preparata iki skysto azoto temperatiiros?

(3 taskai)

(2 taskai)
4. Uzbaikite radioaktyviyjy skilimy lygtis'.
2 Nams2 Mg oo
20 Ra R+ ...
(4 taskai)

5. Ivardykite bent viena reiSkini, kurio deéka galime aptikti radioaktyviaja
spinduliuote?.

(2 taskai)

[ 7KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ [ |

Cia ra$o vertintojai
1

/

m

|  1-7 KLAUSIMO TASKU SUMA

! skilimy lygtis — rownanie rozpadu — ypaBHeHHe paciienieHus
% spinduliuote — promieniowanie — H3ITy4YeHHe

13
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JUODRASTIS

14



